



2020年4月6日 星期一 编辑/版式 张冰/孙钰 校对 王娟

加强顶层设计 建设智慧城市



与方正集团共同投资建设智慧城市。

■记者 俞晓萌

城市品牌,是彰显城市个性、灵魂、品位的精髓。

作为安徽的北大门、中原经济区的重要成员、淮海经济区的核心城市,淮北地处苏鲁豫皖四省交界,是全国知名的煤炭资源型城市和能源基地。60年来,我市在为国家发展作出巨大贡献的同时,也面临着资源枯竭、转型发展面临的迫切要求。

穷则思变,变则能通,通则能久。自2013年我市获批第二批国家智慧城市建设试点以来,在习近平总书记新时代中国特色社会主义思想的指引下,淮北深入贯彻落实五大发展理念,主动适应信息化发展趋势,通过打造新型智慧城市,着力塑造城市品牌,奋力推动城市转型发展。得益于智慧城市建设的撬动效应和大数据发展对城市转型的动力支撑,淮北正在变“乌金城市”为“绿色发展”。2018年8月21日至

23日,在深圳举办的2018(第四届)中国智慧城市国际博览会上,作为智慧城市生态圈的倡导者和推动者,我市被授予“中国城市治理智能化优秀奖”。

智慧城市、设计在先。自2013年我市获批第二批国家智慧城市建设试点以来,市委、市政府把智慧城市建设作为推动产业升级、创新社会治理、提升新型城镇化水平的重要抓手,做好顶层设计,加强领导,高位推进。早在2014年,我市就成立了由市委、市政府主要领导人担任组长的智慧城市和社会管理信息化领导小组。凡涉及智慧城市建设的相关议题,均通过市政府常务会议和市长办公会议研究和决定。同时,市委、市政府主要领导定期调度,分别多次就政府权力清单运行平台、社管平台、智慧城市PPP项目和公共信用信息服务平台等召开专题会议进行部署和落实。通过与国家信息中心等

有关部门加强对接,建立了战略合作和业务指导关系,并在其指导下完成新型智慧城市整体规划和顶层设计,推动城市各类规划与智慧城市规划实现“多规合一”。有关部

式一直是行业热议的话题。其中,PPP模式逐渐成为政府、企业以及行业多方认可的商业模式,尤其是在发改委和财政部《创新重点领域投融资机制鼓励社会投资的指导意见》(关于开展政府和社会资本合作的指导意见)等利好政策的多重鼓励下,PPP模式更是炙手可热。但PPP模式如何落地,却一直悬而未决,鲜有案例。

2015年9月,市政府与方正国际共同举行了智慧城市合作签约仪式,时任市委副书记、市长黄晓武与方正集团董事长张兆东共同出席并见证了新成立的淮北智慧城市建设基金公司揭牌,此举也标志着我国第一个在地级

管、平安城市二期等纳入全市“九个一”重点工程。

此外,我市还引进了华为、科大讯飞、北大方正等行业领军企业,在基础设施、数据集中、信息产业等多个领域开展战略合作。如今,淮北市智慧城市产业基金已经成立,淮北智投先后承建了淮北智慧城市顶层设计、平安城市、智慧城管等重大工程,淮北方正智谷科技园、方正智谷创业学院、创业天使基金于2016年6月就正式揭牌,智慧城市建设取得显著成果。

多年来,淮北市按照“一二三四五”总体发展思路,加快实施中国碳谷·绿金淮北战略。在抢抓国家新型智慧城市建设机遇,促进智慧技术在各领域深度融合过程中,坚持“大集中、大整合、大共享”,把碎片化、分散化、区域化的数据联通起来,打破信息孤岛,打造城市“最强大脑”。先后建成云计算中心和政务数据中心,为智慧城市建设提供基础的云服务支撑和安全保障。

一分耕耘,一分收获。经过几年努力,我市智慧城市建设呈现出组织保障有力、顶层规划合理、信息基础扎实、民生服务改善的良好态势。智慧政务、智慧教育、智慧医疗、智慧交通、智慧环保……20余项智慧工程,让昔日煤城华丽转身;科大讯飞、北大方正、中国华为等行业领军企业,让城市建设引领时代潮流;我市也先后荣获“中欧绿色和智慧城市先行奖”“国家新型智慧城市模拟路演优秀城市”等称号,并于2016年在全国新型智慧城市评选中取得全省第二、全国前50的好名次。



东华软件股份公司来淮考察签约。



大数据淮北城管、建成区市容秩序和卫生状况在大屏上一览无余。



互联网开通高考办证绿色通道。



烈山洪庄花卉基地互联网上卖花。

信息数字化为新闻传播注入强劲动力。